



「美的」專欄

新世紀 新思維

21 世紀，民國90年，我做的第一樁事情是邀集我與外子兩岸的同胞兄妹聚首，共同迎接新世紀。

每年的1月1日是新的一年開始，稱為元旦；每年都有元旦，沒有什麼希奇；但今年的元旦，適逢世紀交替，我們由20世紀邁入21世紀，意義當有不同。

今天世界上的60億人口，都跨越了世紀，這似乎也沒有什麼希奇；但在個人來說，畢竟是新的里程，除了欣慰歡喜，應該有一份新思維。

在人類的歷史上，20世紀是內容最豐富的一個世紀，發生了兩次世界大戰。在戰爭的當時，數百萬身陷其中的人在連天的烽火中體驗到戰爭毀滅性的恐怖；但戰爭結束後，一切痛苦便逐漸被遺忘。電腦的問世，及高科技的日新月異，它對人類的影響比戰爭更來得大，來得切身。全球數十億人的穿衣、吃飯、上學、讀書、旅行、就醫、娛樂、休閒、購物、通訊……，沒有一樣不經由高科技提供服務。過去所謂日光、空氣、水是生活三大要素，現代的高科技雖然尚不至於躍登榜首，它可以堂而皇之的緊接其後。

高科技一方面被人類熱切追求，一方面也受到高度疑慮，人類對它可謂愛恨交織。不管是愛是恨，高科技與現代人的生活息息相關，是無法否認的事實。

今天，無論是正式的會議中，或朋友間的小型聚會，經常忽然響起嗶嗶或鈴鈴的聲音，一時好幾個人會同時匆忙的檢查自己貼身的裝備，因為行

動電話插在口袋裡，呼叫器繫在腰帶上；在斑馬線兩端等候紅綠燈轉換的時間，在走路的行進中，在手握汽車駕駛盤的時候，許多人的一隻手都握住一支行動電話；許多人一進辦公室或一腳跨進家門，首要之務便是打個電話留言機、傳真機、電子信箱；上班的，放學的人回到家裡，不是立刻坐在電視機前，就是對著電腦……。與高科技產物須臾不離，使人與人的關係日漸疏離，即使親如家人，也少有共享天倫的甜蜜時光。

難道這就是我們的需要，我們生活的目的？

新世紀裡的新思維是：承認科技是人類智慧及創意的結晶，它已是文化進展中不可少的一部份；但是也理解科技只是文化中的一部份，生活中的一部份；一切的人文，如傳統、藝術、禮俗、人倫、宗教、自然、親情，都應繼續尊重與保留，因為唯賴這些滋養我們的靈魂，滿足我們的精神。

當我們年齡七十上下的老兄妹歡聚一堂時，我們談小時候誰因說了謊話挨母親打，誰最怕黑，是那一處住所的後面有一個秘密草堆，是誰的新衣服被樹枝鉤破了不敢回家；過年時什麼東西最好吃，父親如何鄭重的誇獎他，使他臉紅心跳……。

這些甜蜜的親情往事，這些被往事牽動的感情，超越科技的領域；這是人文，也是值得我們珍貴的人性，捨此，人變得枯燥無情，人變得不成其爲人。

今天，雖然科技時相左右，但我們要知道什麼時候該用電腦，什麼時候該拔掉插頭；適度的調整科技與人性的比例尺度，這就是新思維。

邱